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Protokoll 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für 

Umwelt, Verkehr und Energie 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 30.01.2020 

 Sitzungsbeginn: 17:02 Uhr 

 Sitzungsende: 19:30 Uhr 

 Ort: Ratssaal des Rathauses 

Anwesend sind: 
 
Vorsitzende  
Frau Jabine Janssen  
 
stv. Vorsitzender  
Herr Erich Fokken  
 
Ordentliche Mitglieder  
Frau Erika Biermann ab 19.00 Uhr abwesend 
Frau Viola Czerwonka ab 19.00 Uhr abwesend 
Herr Theo Frerichs  
Herr Arnold Gossel  
Herr Steffen Haake  
Herr Eckhard Hattensaur als Vertreter von Herrn Harald Bathmann 
Frau Gerda Küsel  
Frau Dore Löschen  
Herr Konrad Madena  
Herr Volker Rudolph  
Herr Reinhard Warmulla  
 
Beratende Mitglieder  
Herr Christian Mohr  
 
Ortsbürgermeister  
Herr Gerhard Wulff  
 
vom Rat  
Frau Sonja Jakob  
 
Gäste  
Herr Dipl.-Ing. Lutz Müller AG SPD 60+/Förderverein Mitfahrerbänke 

Norden 60 Plus e.V. 
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von der Verwaltung  
Frau Irina Krantz  
Frau Insa Ninnemann als Protokollführerin 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Harald Bathmann  
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Frau Janssen begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 17.02 Uhr.  
 
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  
 
 
 
TOP 3 Genehmigung des Protokolls (öffentlicher Teil) vom 14.11.2019 
 
Herr Rudolph hat einen Einwand bei dem Tagesordnungspunkt 8 des Protokolls vom 
14.11.2019. 
 
Die Änderung lautet wie folgt: 
 
Nach kurzer Diskussion sind sich die Ausschussmitglieder darüber einig, dass der Antrag 
zunächst im Ausschuss für Wirtschaftsförderung beraten werden soll. Die Verwaltung wird 
beauftragt zu prüfen, in welcher Form eine Bepflanzung dort erfolgen kann.  
 
Abstimmung: 
11-Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen. 
 
 
 
TOP 4 Feststellung der Tagesordnung 
 
Die Vorsitzende lässt über das Rederecht der Ratsfrau Sonja Jakob zu Tagesordnungspunkt 
10 und über die Tagesordnung abstimmen  
 
Abstimmung: 
einstimmig. 
 
 
TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 
Eine Einwohnerin fragt nach den Baumfällungen beim Schloß. Frau Krantz teilt dazu mit, 
dass für die Bäume beim Schloß das Land Niedersachsen zuständig ist.  
 
Außerdem wird nochmals auf die Parksituation bei der Dampfstation an der Esenser Straße 
hingewiesen. Dort sollen Autos auf dem Bürgersteig und Radfahrweg geparkt werden.  
Herr Langhof teilt dazu mit, dass bei Kontrollen festgestellt wurde, dass die Autos auf dem 
Privatgrundstück geparkt wurden und die Stadt somit nicht zuständig sei.  
 
 
TOP 6 Kenntnisgaben der Verwaltung 
 
Frau Krantz verabschiedet Herr Langhof und dankt für die gute Zusammenarbeit. 
 
Frau Janssen dankt Herrn Langhof ebenfalls für sein jahrzehnte langes wirken und die gute 
Zusammenarbeit.  
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TOP 7 Vorstellung der Bürgerinitiative Baumschutz Aurich (BIBA) 
 
Frau Beukenberg und Herr Voelncker von der BIBA stellen sich den Mitgliedern des Aus-
schusses für Umwelt, Verkehr und Energie kurz vor.   
 
Die Ausschussmitglieder sind sich nach kurzer Diskussion einig, dass Mitglieder der BIBA 
nur dann zu den Sitzungen einzuladen sind, wenn es um Themen geht, die die BIBA betref-
fen.  
 
Die Vorsitzenden lässt darüber abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 8 Sachstand Mitfahrbänke 
 
Herr Müller vom Förderverein Mitfahrerbänke Norden 60 Plus e.V. stellt den Ausschussmit-
gliedern das Konzept der Mitfahrbänke vor.  
 
Nach kurzer Diskussion sind sich die Ausschussmitglieder einig, dass ein entsprechender 
Auftrag mit der alternativen Mitfahrbank mit Beschilderung gefertigt werden soll. Das weitere 
Vorgehen soll mit dem Ortsrat abgestimmt werden.  
 
 
TOP 9 Einziehung der Gemeindestraße Hochmoorweg (Georgsfeld)  

hier: Ankündigung (§ 8 Abs. 2 NStrG) 
Vorlage: 19/238 

 
Die Vorsitzende lässt nach Vorlage abstimmen.  
 
 
Empfehlungsbeschluss: 

Der Rat der Stadt Aurich beschließt die ortsüblich bekannt zu machende Ankündigung der 
Einziehung des gewidmeten Hochmoorweges in der Gemarkung Georgsfeld, Flur 6, Flur-
stück 55/7 auf einer Länge von 283 Metern gemäß § 8 Abs. 2 des Nds. Straßengesetzes 
(NStrG). 

Das entsprechende Teilstück ist in der Anlage schwarz schraffiert dargestellt und Bestandteil 
dieses Beschlusses.  

 

Ergänzung bzgl. Auswirkungen auf den Klimaschutz: 

Die Einziehung unterstützt die Entwicklung der angrenzenden abgetorften Bereiche zu na-
turnahen Heidemooren.  

 
Abstimmungsergebnis: 

 
einstimmig 
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TOP 10 Antrag der Ratsfrau Sonja Jakob, hier: Langzeitplanung für den Umgang 
mit den Folgen des Klimawandels in Aurich 
Vorlage: ANTRAG 19/019 

 

Der Antrag von Frau Jakob wird zur Kenntnis genommen. Frau Jakob stellt einen 
neuen Antrag, über den dann abgestimmt werden soll.  
 
 
TOP 11 Anfragen an die Verwaltung 
 
Aus den Reihen der Ausschussmitglieder werden folgende Fragen gestellt: 
 
 
 
TOP 11.1 Breiter Weg 
 
Frau Löschen regt an, im Bereich des Breiten Weges das Verkehrsschild 253 (Verbot für 
Kraftfahrzeuge über 3,5 t plus Anhänger dürfen hier nicht fahren) aufzustellen.  
 
Frau Krantz erläutert dazu, dass das Aufstellen ohne ein Verkehrskonzept schwierig wäre.  
 
 
TOP 11.2 Blutbuche 
 
Herr Warmulla fragt nach einem Bauvorhaben in der Innenstadt. 
 
Frau Krantz lehnt eine Stellungnahme in öffentlicher Sitzung zu einem privaten Bauvorhaben 
ab.  
 
 
TOP 11.3 Umbau Pferdemarktkreuzung 
 
Aus den Reihen der Ausschussmitglieder wird nachgefragt, wie sich der Umbau der Pferde-
marktkreuzung auf ein neues Einkaufszentrum auswirken.  
 
Frau Krantz teilt dazu mit, dass Gespräche mit dem Landesamt stattfinden. Es soll ein Ein-
zelhandelsgutachten erstellt werden und auf der Basis ein Verkehrsgutachten.   
 
 
TOP 11.4 Personennahverkehr 
 
Von Herrn Gossel wird die Frage gestellt, wer für den Personennahverkehr zuständig sei. 
 
Frau Krantz teilt mit, dass der Landkreis Aurich zuständig ist, da er Träger der Daseinsvor-
sorge ist.   
 
 
TOP 11.5 Beschilderung Marktplatz 
 
Von einigen Ausschussmitgliedern wird die Beschilderung auf dem Marktplatz als ungünstig 
angesehen. Dort steht beispielsweise, dass das Radfahren während der Markttage nicht 
erlaubt ist. Auf die übrigen Tage wird nicht verwiesen.  
 
Frau Krantz wird das Anliegen an den entsprechenden Fachdienst weitergeben.  
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TOP 11.6 Einstellung Klimamanager 
 
Herr Haake fragt nach dem Einstellungstermin des Klimamanagers.  
 
Frau Krantz teilt dazu mit, dass die Einstellung für den 01.05.2020 vorgesehen ist.  
 
 
TOP 11.7 Anträge Herr Mohr 
 
Herr Mohr überreicht Frau Krantz mehrere schriftliche Anträge 
 
 
 
TOP 12 Einwohnerfragestunde 
 
Eine Einwohnerin fragt nach der Aufbereitung des Niederschlagswassers.  
Frau Krantz teilt dazu mit, dass das Niederschlagswasser von Privatgrundstücken über das 
Grabensystem in Gewässer II.Ordnung abgeführt wird.  
Schmutzwasser wird über die Kläranlage wieder aufbereitet.  
 
 
TOP 13 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 
Frau Janssen schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.16 Uhr.  
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